

文明引领 讲好长治故事

长治广播电视台创建"山西省文明单位"纪实

本报记者 狄媚婷

上党从来天下脊。

这片秀美如画的土地上,有一支敢于担当的广电队伍。他们搏浪弄潮、铁肩挑担、激浊扬清,积极探索以党建为统领、以文明创建为载体、以工作实绩为检验的文明创建与广电发展相融合的发展格局,于2023年荣获"山西省文明单位"称号。

加强组织领导 凝聚创建合力

作为党和政府的喉舌、百姓的代言人,长治广播电视台始终牢记媒体责任,坚持一手抓新闻宣传事业,一手抓精神文明建设,对外敢立社会潮头,勇挑重担,业务水平领先,工作实绩显著,做文明创建的传播者;对内紧抓思想教育,加强制度管理,创造和谐环境,打造长治广播电视品牌,文明之花香满园。

近年来,长治广播电视台坚持把省级文明单位创建工作作为推动各项工作的重要抓手。长治广电文明创建办公室认真对照创建要求,认真梳理创建内容,提目标、明任务、严责任。各支部、各部门按照文明创建测评体系,从15大项46小项人手,逐一完成测评任务。全台从上到下做到职责明确、责任到人,做到年初有布置、年中有检查、年终有考核,有效保障了文明创建工作健康有序开展。

该台还依托党员活动室、道德讲堂、文体活动场所、文化宣传展板等多种活动载体,积极搭建文明建设阵地, 夯实文明创建基础,在办公区域醒目位置设置了大型展板,加强机关文化



长治广播电视台庆祝中国记者节文艺晚会现场。

宣传展示,布置了文化墙,将名言警句等上墙,营造浓厚的文明创建氛围。充分调动全台干部职工参与精神文明建设工作的积极性,形成了人人参与、上下联动、齐抓共管的文明单位创建良好局面。

提升创建成效 筑牢传播阵地

修身储能思奋进,文明创建自创新。

围绕文明创建中心工作,长治广电 打出了一套宣传组合拳。他们创新学 习方式,增强综合素质,坚持把学习教 育融入日常,抓在经常,长期坚持,积极 创建学习型机关。严格落实"三会一 课"制度,班子成员围绕全面从严治党 要求和中央、省、市重要会议精神,为所 在支部党员上党课,进一步提升广大党 员思想政治理论水平。

长治广电还广泛开展特色活动,组织全台年度技能大比武,既展现了广电队伍冲锋在前、努力拼搏的良好精神风貌,又在比赛中找差距、补短板,业务技能和履职能力都有了很大提升。

该台结合实际、制定计划,通过思想道德、法律法规、业务知识、党风廉政建设相关知识制度学习和提升,引导干部职工树立正确的世界观、人生观、价值观,不断增强干部职工的责任感、荣誉感和凝聚力。

这一系列的措施见到了实效。长 治广电在办好《长治新闻》《上党夜线》 《党风政风热线》等拳头栏目同时,还提 升有线电视服务,将有线电视用户牢牢 维持在20万户以上。并不断拓展新媒 体平台,目前,全台共有微信、微博、抖 音等各类新媒体账号近30多个,以垂直、精准的内容和定位触达受众,逐步扩大主流媒体网络传播阵地,进一步筑牢广播电视宣传主阵地。

夯实活动载体 丰富创建内容

文明创建无小事,一点一滴见精神。长治广电积极开展多种形式的创建活动,有力提升了干部职工道德意识、参与意识和服务意识。

长治广电充分发挥媒体优势,利 用线上线下两种方式,组织开展新时 代文明实践志愿服务活动,加强网络 文明传播,弘扬新风尚、传递正能量。 还以"公民道德宣传日"和"公民道德 宣传月"以及重要纪念日、民族传统节 日为契机,广泛开展"说文明话、做文 明人""诚信从我做起"等主题活动,通 过活动不断提高和引导干部职工养成 文明、健康、科学的生活方式和良好的 文明素质。

该台每年都组织干部职工开展道德讲堂活动,通过道德讲堂活动,所大干部职工进一步了解了"不学礼,无以立""人无礼则不生,事无礼则不成,国无礼则不宁",建立为人处世的行为标准。"道德讲堂"已经与文明城市建设、文明单位创建融为一体,成为促进社会和谐的有力抓手,成为实现人文关怀、共建精神家园的有形平台。

文明创建任重道远。长治广电将继续创新思路、振奋精神,讲大局、守纪律、严执行,始终保持广电工作与精神文明的双丰收、共发展、同飞跃。



厚植文明沃土 培育时代新人

一市太行职业中专创建"山西省创建文明校园先进学校"小记

本报记者 郜盼

学校,是精神文明建设的重要阵地,是建设文明城市的重要窗口。整洁优美的校园环境、丰富多彩的校园生活、气息浓郁的校园文化,还有朝气蓬勃、文明有礼的师生……走进长治市太行职业中专学校,文明之风扑面而来。

长治市太行职业中专学校创建于1984年,原名为长治市城区职业高中。1999年被山西省教委评定升级并命名为"长治市太行职业中专学校"。近年来,学校全方面推进、高水平建设,获评"全国教育网络系统示范单位""省级平安校园""山西省职业培训示范基地"等一系列荣誉。

特别是2020年以来,该学校紧紧围绕立德树人根本任务,以创建山西省文明学校为导向,设置领导机构,制定实施方案,明确具体要求,狠抓工作落实,大力开展学生思想道德教育,不断提升校园文明程度和师生文明素养,同年7月被省文明委评为"山西省创建文明校园先进学校"。

深化思想道德建设。该校充分利

用主题班会、校园广播、国旗下讲话、每周政治学习等多种方式对师生开展中国特色社会主义理论体系学习教育、理想信念教育和爱国主义教育,加强时事政策和国情教育,社会主义核心价值观教育等,并将它们融入学校教育全过程,努力做到"进教材、进课堂、进师生头脑"。引导学生深入了解中国革命史、中国共产党史,培养学生爱党爱国爱家乡的情感。

夯实领导班子建设。为切实加强组织领导,确保文明创建工作顺利实施,学校成立创建文明校园领导小组。制定《文明校园创建工作方案》《文明校园创建工作计划》,进一步明确指导思想、总体目标和具体措施等。党建工作认真落实意识形态工作责任制,"三会一课"制度健全,落实到位。学籍管理制度规范、严格执行收费政策,各项收费政策公开透明,全方位助力文明创建工作扎实开展。

工作孔实升展。 强化教师队伍建设。坚持和完善 政治理论学习制度,组织广大教师认真 学习《公民道德建设实施纲要》《文明市民守则》《教师法》《中小学教师职业道德规范》,并自觉遵守。围绕办学理念和办学目标,以师德师风建设为主线,引导广大教师树立忠于职守,爱岗敬业,开拓进取的信念,提高教书育人的积极性。通过组织教师参加继续教育等相关学习培训和公开课教学活动,不断提高教师专业素养,师资水平整体得到提升。

加强校园文化建设。市太行职业中专学校把文明校园创建活动与文化建设相结合,充分利用班级文化名片、教室走廊、墙壁、校园文化墙等宣传阵地,对学生们进行潜移默化、润物无声的教育,全方位营造文明的校园文化氛围。通过举办运动会、拔河比赛、军训展演、湿地公园健步行等丰富多彩的文体活动,让学生们在紧张的学习之余,尽情释放天性,提高创造创新能力,为校园文化生活增添色彩。该校先后组建广播站、烘焙社等社团,开设电工、汽修、毛笔字、素描、篮球、舞蹈、合唱等

10多门兴趣课,充分挖掘学生潜能,张 扬学生个性。

重视活动阵地建设。该校通过开展学生文明自律活动,有计划地组织学生参加公益活动、校园和生活区环境清洁活动,培养和增强学生文明意识、责任意识、道德意识和劳动观念。开设第二课堂,为学生提供施展才华、展示个性的平台;开展"在学校做个好学生、在家做个好孩子、在社会做个好公民"活动,建立健全学校、社会、家庭三位一体的道德教育和文明创建立体网络;强化校园安全管理,实行全员24小时值班制度,并通过组织应急疏散演练、消防安全演练、禁毒教育等活动,增强学生安全意识。

厚植文明沃土,培育时代新人。以创建文明校园为抓手,学校落实立德树人根本任务,对标对表开展省级文明校园工作,积极推动学校精神文明建设高质量发展,各项工作再上新台阶,呈现出了"人人讲文明,时时抓文明,处处见文明"的良好局面。